

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Гофмана Артема Владимировича  
«БЛИЖНЕВОСТОЧНАЯ ПОЛИТИКА ГОСУДАРСТВА ИЗРАИЛЬ:  
ПРОБЛЕМЫ УРЕГУЛИРОВАНИЯ ПАЛЕСТИНО-ИЗРАИЛЬСКОГО  
КОНФЛИКТА В 1984-1992 ГГ.», представленной на соискание ученой  
степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 -  
Всеобщая история (Новое и Новейшее время)**

Диссертационное исследование А.В.Гофмана  
«БЛИЖНЕВОСТОЧНАЯ ПОЛИТИКА ГОСУДАРСТВА ИЗРАИЛЬ:  
ПРОБЛЕМЫ УРЕГУЛИРОВАНИЯ ПАЛЕСТИНО-ИЗРАИЛЬСКОГО  
КОНФЛИКТА В 1984-1992 ГГ.» посвящено противостоянию между  
израильтянами и палестинскими арабами в узкий, но немаловажный период  
конца 80-х-начала 90-х годов, когда процесс ознаменовался надеждой на  
возможное урегулирование, которое, однако, не привело к решению вопроса  
и по сей день.

Несмотря на это, именно в этом заключается актуальность работы  
А.В.Гофмана. Взяв за основу изучения период, когда рассматривались шаги  
по налаживанию отношений, автор, изучая исторические обстоятельства  
противостояния, дает возможность использовать их в настоящем и будущем  
в качестве основы к поиску новых решений. Автор справедливо замечает, что  
«изучение опыта урегулирования прошлых лет может внести свой  
положительный вклад в поиск выхода из сложившейся патовой ситуации.  
Выявление всех обстоятельств и причин, которые стали ключевыми в  
неудачах попыток разрешения конфликта в 1980-е гг., не потеряло свою  
актуальность и в настоящее время».

Диссертация состоит из введения, заключения и трёх глав, первая из  
которых очевидно является вводной и посвящена общим проблемам  
палестино-израильского урегулирования. Основной же акцент диссертант  
делает на второй и третей главах, затрагивая такие темы, как: позиция

израильского истеблишмента в отношении мирного урегулирования, включая выдвигавшиеся в этот период мирные планы, позиция палестинского движения сопротивления и влияние международного фактора на ход урегулирования конфликта.

Сильной стороной диссертации является широкая источниковая база и основательный подход к анализу литературы по изучаемой тематике. Рассмотрены как отечественные, так и зарубежные авторы. Вкладом в положительное впечатление о работе является использование первоисточников на языке иврит.

Новизной работы является то, что исследователь не просто рассматривает проблему урегулирования в историческом контексте, а изучает практические подходы израильских коалиционных правительств по палестинской проблеме, учитывая все различия в подходах к теме урегулирования между лейбористскими партиями под руководством Маарах и «национальным» блоком во главе с Ликудом. Такая постановка вопроса позволяет рассмотреть проблему глубже и, возможно, найти более действенные варианты решения уже на современном этапе.

Отсюда проистекает безусловная практическая направленность диссертации. Материалы работы могут быть использованы российским внешнеполитическим ведомством, политкоформирующими органами, а также использованы в качестве учебных материалов для студентов бакалавриата и магистратуры.

Как и любой работе, исследованию присущи некоторые недостатки.

Во-первых, работа бы только выиграла, если бы автор посвятил больше внимания внешнеполитической стратегии Израиля в середине XX в. Это позволило бы положительно дополнить картину происходившего до 80-х гг. ХХ в. и подвести читателя к событиям, непосредственно относящимся к изучаемому периоду.

Во-вторых, можно было бы более подробно рассмотреть становление палестинского национального самосознания, политическую борьбу между палестинскими группировками, развитие позиций по конфликту с Израилем. Раскрытие этой темы дало бы возможность взглянуть на вопрос со стороны других акторов конфликта.

В диссертации достаточно много информации по политической борьбе в Израиле с середины XX в. и до середины 1980-х гг. Хотя без исторического повествования предыстории развития израильского политического поля не обойтись, всё же этот материал не затрагивает напрямую деятельность правительства «национального единства». Дело в том, что его работа пришлась на совершенно новый исторический период в истории Израиля и мира, серьёзно отличавшийся от времён правления Д. Бен-Гуриона или Г. Меир. Таким образом, часть информации носит скорее информационно-повествовательный, чем аналитический характер.

Несмотря на вышесказанное, стоит заметить, что изучение поставленной проблематики требует глубоких познаний как в истории Государства Израиль, так и в истории палестинского движения сопротивления. Это очень большой пласт информации, который, в идеале, требует не только энциклопедических знаний, но и владения на хорошем уровне несколькими иностранными языками.

Высказанные замечания носят рекомендательный характер и не влияют на общее положительное впечатление о проведенном исследовании.

Оценка автореферата позволяет сделать вывод о том, что работа А.В.Гофмана «БЛИЖНЕВОСТОЧНАЯ ПОЛИТИКА ГОСУДАРСТВА ИЗРАИЛЬ: ПРОБЛЕМЫ УРЕГУЛИРОВАНИЯ ПАЛЕСТИНО-ИЗРАИЛЬСКОГО КОНФЛИКТА В 1984-1992 ГГ.» является законченным самостоятельным исследованием, выполненным на высоком научно-теоретическом уровне, имеет ярко выраженную практическую направленность и соответствует требованиям, предъявляемым к данному виду работ. Автор показал себя заинтересованным и перспективным

исследователем и заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история.

Кандидат исторических наук (07.00.15 – История международных отношений и внешней политики),  
доцент Кафедры Дипломатии  
ФГАОУ ВО «Московский  
государственный институт  
международных отношений (университет)  
Министерства иностранных дел  
Российской Федерации»  
05.10.2021

В.М. Морозов

Почтовый адрес: 119454, г. Москва, проспект Вернадского, 76  
Телефон - +74952294594  
E-mail morozov@inno.mgimo.ru

Подпись кандидата исторических наук, доцента, доцента кафедры дипломатии  
Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего  
образования «Московский государственный институт международных отношений  
(университет) Министерства иностранных дел Российской Федерации» В.М. Морозова  
удостоверяю:

